                          （一零三）

李显功、谷丰、于曼商量着事情。

李志强从外面进来：“六叔、师父，俘虏的皇协军都处理完了，大部分的要回家，还有十来个要参加咱们县大队。那两个日本兵俘虏咋处理好，知道这么作难，还不如当时直接要了他的命算了。”也坐在椅子上

李显功：“抓个日本兵俘虏可不容易，我们在平型关第一次和日军交手，消灭了一千多日军，没逮到一个活的。这回算你们幸运。把他们一级级的往上送，确实麻烦，我看咱们也和对皇协军一样，放掉。他们回去了，就是一种宣传，八路军优待俘虏是真的，是真正的仁义之师，那就是对日军军心的动摇。”

于曼：“这可没有先例啊，最好还是请示了专区工委再决定。”

“又是啥事把你们难住了？”李玉昆说着进来。后面跟着背着药箱的严翠萍。

“李书记回来了？”四人不约而同地起来打着招呼。

于曼：“李书记，崔主任生了吗？”

李玉昆腼腆而高兴地笑着把个包袱放到桌子上。

严翠萍也放下药箱：“李书记还不好意思说。崔主任给李书记生了个大胖小子，生了三天了。”

李玉昆打开包袱：“来，吃鸡蛋，你嫂子非让给你们拿鸡蛋来吃。”每人两个递到四人手里。

李显功接过鸡蛋磕着剥着皮：“李书记，嫂子生了才三天，你不在家照顾嫂子，急着回来做啥。”

李玉昆：“严大婶几人照顾的比我周到，我在家啥也帮不上手，天天无所事事，还不如早回来做些工作，心里坦然。听你们说要请示专区，又有啥事了？”坐到自己的办公位置上。

谷丰拨着鸡蛋皮：“前天夜里，志强带中队到铁路边袭击了鬼子修据点的小队，俘虏了一小队皇协军和两个鬼子兵，对皇协军教育释放了，两个鬼子却难处理了，大队长提出把鬼子放回去，对鬼子进行分化瓦解，也体现八路军优待俘虏的政策，于部长说没有先例，为了正确处理，还是请示专区再说。”

李玉昆：“我认为大队长提的处理办法，可以作为一种尝试，看鬼子咋对待被俘释放回去的士兵，这在鬼子内部会引起震动。咱就看他最后的结果。”

谷丰：“李书记这么一说，我也同意把鬼子俘虏放回去。”

李显功：“志强教育他们一通，他们能听懂多少算多少，教育完了把他们送过浮河，放他们回去。”

李志强：“是。”出去。严翠萍提了药箱，也跟了出去。

两个中队的鬼子兵和皇协军部队集合在操场上。

对面站着十几个皇协军士兵，两个被放回来的鬼子俘虏兵站在前面。

龟田、吉野、中村、张守业、秦学普站在两队的中间。

龟田在被放回来的鬼子和皇协军面前走着，审视着每个人，最后落在两个鬼子俘虏脸上，用凶狠的口气：“你们知道土八路为什么放你们回来吗？土八路想用释放你们回来的办法，来瓦解大日本皇军的斗志和武士道精神。你们作为天皇的忠诚战士，应该在战斗中就向天皇尽忠，或者是在回来的路上就殉节而死，可你们还是回到了兵营，我为你们的行为感到耻辱，耻辱！现在我最后一次考验你们，你们是现在全身回国，还是为天皇尽忠而死，你们自己选择。”

一个士兵跪到地上：“少佐阁下，我愿为效忠天皇而死，请赐给我刀。”

另一个士兵也跪下：“我也愿意为天皇而死。”

龟田走向鬼子兵队列前，从鬼子兵手里拿来两把刺刀，交给两个俘虏兵。

两个士兵接过刺刀，解开上衣的扣子敞开胸膛。两人用刀在胸前比划着。

在场的所有人都注视着两人。

一士兵双手举起刺刀，猛地向自己的腹部扎去，双手把刀一转，鲜血流出，倒在地上。

另一士兵也双手颤微微地举起刀，向自己的腹部刺去，刀只扎进去不到一半就停了手。也歪倒在地上。

队列里的一部分鬼子和皇协军不忍观看，有地扭着头，有的闭上了眼睛。

龟田狰狞地：“八格，八格。”掏出枪对着自杀未死的鬼子开了三枪，又走到队列前，对歪头和闭眼的鬼子每人煸了两个耳光。
两个哨兵持带刺刀的步枪警惕地站在区政府大门口。李美娟装扮时髦，急步向政府大门口走来，到门口向里面打量着，有些热地拢拢自己的头发。

哨兵：“站在这里看啥，快走开。”

李美娟上前：“这里是县大队吗？李志强李中队长是在这里吗？”

哨兵打量着李美娟：“这里是县大队，李志强队长在里面。”

李美娟：“我找李志强李中队长有急事，请你赶快帮我找他。”

哨兵又打量李美娟一番，看到院内走着的林小五，喊着：“林队长，这个女的要找志强队长，你领过去行吗？”

林小五看着陌生的李美娟：“让她进来吧。”

李美娟向哨兵点头表示感谢，向大门里的林小五走去。

中队部里，李志强和周老根商量着事情，林小五领着李美娟敲门进来：“队长，这个女的找你。”

李志强看到李美娟，急忙起来：“李美娟，你来了？快坐下歇歇。”把李美娟让到自己的椅子上，又去倒水。

周老根和小五愣在那里。

李志强倒水过来：“你先喝点水。”对周老根和林小五：“你们俩先出去吧，我们有重要事要谈。”

周老根和林小五互看一眼，又看看坐在那里的李美娟，莫明其妙地出去了。

李志强：“你咋跑到三官镇来了？”

李美娟从包里拿出一封信递给李志强：“这是秦学普给你的信，他说他来不方便，让我来赶紧交给你。”

李志强急忙接过来打开，看了起来。

李美娟看着李志强，等李志强看完信才说：“你就是许凤茹的志强哥吧。我前几天就见你面熟，想了半天才想起来。我和凤茹是同班同学，还在一个宿舍。”

李志强：“那你和严翠萍也是同学了。她也在这里，一会我领你去找她，只是有一条，你绝对不能说是秦学普让你来三官镇的，对谁也不能说，你记住了吗？”

李美娟点点头：“我记住了。”

李志强：“我领你去找她，让她接待你。”两人起身出门。

李志强和李美娟走到严翠萍的宿舍前，过去敲着门。

严翠萍开门见着李志强：“有事不能进来呀，敲起门来没个完。”

李志强：“翠萍，我给你带来了朋友，我有急事，朋友由你关照了。”

李美娟看着穿着半身八路军服的严翠萍：“翠萍，不认识我了？”

严翠萍惊喜地：“哎呀李美娟，是啥风把你吹到这里来了，快进屋。”拉着李美娟进了屋里。

李志强向大队部走去。

大队部里，李玉昆、李显功、谷丰三人趴在地图桌上，对着地图研究着。

李志强喊声报告进来：“政委、大队长、参谋长，县城里送来情报，被装的事，有消息了。”将秦学普的信递给李玉昆：“鬼子给鲁中地区的鬼子和皇协军换发冬装，运来三车皮棉衣棉被，给绣江县的一车皮停在绣江站货场，给莱城和鲁山的两车皮停靠到黄村站货场。我们可以出兵劫了他的。”

李玉昆看完递给了李显功：“有了消息，我们就得好好计划是从车站上抢还是在路上截了。”

谷丰：“我认为还是在路上截有利。一、鬼子来拉物资，能出多少兵保护，消灭了鬼子的押运人员，物资就是我们的；二、可以不暴露铁路上给咱们帮忙的人员；三、半路上劫了，我们就直接运往八路军驻地，路途也近，行动时间也短。”

李显功：“对，我们就在公路上埋伏，截击鬼子的汽车运输队，这比截击火车容易多了。这批物资今天到货，明天他们就可能会来运输，咱们现在就要着手计划，夜里就要行动，还要和团部联系，请他们做准备。咱们今晚上两个中队就开到燕岭镇去。”

李玉昆高兴地：“在燕岭镇地盘上，我和周振东都熟，还要让周振东安排运输工具，动员力量搬运。”

李显功：“任务来了，大家齐下手吧。这里留守留一个中队和区小队，由于曼在这里负责，参谋长去团部汇报情况，李书记和我带两个中队去燕岭镇做准备。志强去一趟黄村站，看货物到的情况和数量，了解鬼子的运输时间。”指着地图：“我的意见伏击的地点就选在去鲁山和老虎岭的岔路口。这里一路上坡，弯多坡陡，鬼子车开不快，便于咱们截击。”

李玉昆：“这条路我走过多次，那里是理想的截击场所。既便于隐蔽，也便于咱们得手后撤离。”

李显功：“鬼子的汽车不可能能一次运走两车皮的物资。我想做两手准备，公路上我们得手后，鬼子再无力运输，那我们就再进入黄村车站，抢上鬼子一次运不完的被装，用马车和人背肩扛的运走。”

谷丰笑了笑：“你想来个连环行动，让鬼子摸不上头脑。这办法很好，鬼子做梦都不会想到我们会明目张胆地抢他的车站货运室。再说黄村镇只有皇协军的一个小队，县城的鬼子得到信，咱们早走的无影无踪了。”

李玉昆：“好，就按这个计划执行。”

 燕岭镇区政府办公室里，李玉昆、李显功、周振东、田立顺四人商量着。
周振东：“明天我可以动员二十挂马车，二百人的运输力量，只要你们截下的，我保证一次运走。”

李玉昆：“只是现在深更半夜的不好下通知了。”

李志强走进来：“政委、大队长，货物已经到站，工人们正在卸车。货运站的人说，鬼子的运输车队有六辆汽车，一次能拉一车皮的货物。一般情况下，他们接到到货的通知后，会在第二天的上午十点钟左右到站，装车一个小时左右，十一点车开出货运站，司机和押车的鬼子吃饭，十二点车开出镇，一天就运这一趟。”

李显功：“那到咱们的设伏地点预计在一点钟左右。我们打下车队，转装车也要半个钟点，运到锦屏山上也要一个半钟点。从锦屏山回到燕岭镇后休息几个小时，夜里再偷袭黄村货运站。”

周振东：“我让区小队的同志明天早去向各村民兵队长下通知，让他们带上扁担绳索，走原来的土路到达埋伏地点。只是马车难以通过。”

李玉昆：“谷参谋长到团部汇报，团部也会动员一部分人员和车辆过去的。如果不好行动，就让他们参加晚上的行动。”

李显功：“李书记，你在这里休息，明天和周书记带运输队上去，我带两个中队今晚上就出发了。白天容易暴露企图，今晚上我们就埋伏好，然后再休息。志强，整理部队，现在出发。”同李志强出去。

李玉昆和周振东跟了出去。

李志强、李显功带着队员们埋伏在山坡上和公路两侧，监视着公路。

蜿蜒的砂石公路在山谷中延伸向远方，一边是峭壁，一边是悬崖。

汽车的鸣笛声，六辆汽车空着车驶来，每车拉开三十多米的距离，每车四个鬼子，车厢里的两个鬼子，一个步枪上带着太阳旗，随时前后联络。一个鬼子把机枪架在驾驶室顶上，瞄向前方。

下坡路，汽车快速驶过，带起飞扬的尘土。

队员们看着汽车驶过。李显功和李志强看着，想着。

李显功对范文祥：“范队长，你带人顺公路向东，阻击可能从鲁山过来接应的鬼子。如果有战斗，一定要坚持到运输队全部撤离。”对李志强：“志强，你选六名优秀射手，在这山顶上按车距埋伏，专打鬼子的机枪射手，要争取一枪毙命。第二枪打扛旗的鬼子。其他队员下山埋伏，对付车里的鬼子。”

两人按命令分头布置。

山顶上，周老根带着六个队员，望着远方的公路。

远方，汽车带起的尘土被风刮起。汽车远远地驶来。

汽车缓缓地驶来，爬坡路发动机发着沉重地轰鸣。鬼子机枪手和旗手趴在被装包上，眼睛盯着前方，随着车箱颠簸着。

队员们的枪口随着车的行进移动着。

看着汽车进入射击位置，周老根下达了射击的命令，一阵枪响，六个鬼子机枪手全部被击毙。队员们立即退出弹壳，又推弹上膛，向鬼子旗手瞄准、射击。四个鬼子旗手也被击毙。

两辆车上，一个鬼子旗手翻身朝天，寻找着目标，一个鬼子跳下了汽车。

周老根据枪瞄准，一枪把车上面朝天的鬼子打死。

驾驶室里的鬼子听到枪声，把汽车停在公路上，跳下车持枪搜索着。

县大队队员们在公路边的隐蔽处，枪口对准了跳下车来东张西望的鬼子兵。

李志强两枪将第一辆车上的两个鬼子击毙。队员们向还没有找到目标的鬼子开枪，鬼子被打倒在车下。打旗的鬼子在路边向下看，被击中后滚下了山沟。

八路军战士把马车队引到汽车一边。队员们爬上车，把车上的死鬼子扔进山沟。然后开始解绳子卸车。把一包包的被装卸下来。装上马车。八路军战士帮着车老板和乡亲们装车。李玉昆和周振东带来的民兵和民工们也开始装驮子，装担子。不到半个钟点，就把六车物资卸了个精光。

八路军一队战士在前开路，一队在后面保护着运送队伍离去。

李显功：“汽车也不能留给鬼子，志强，组织人把汽车推进山沟。”

李志强招手，队员们过来推车。周老根在队员们的推动下转动方向盘，使车头斜向山沟。周老根跳下车，众队员把一辆辆汽车推进了山沟，两辆车撞在山沟的石头上起火爆炸，引燃了山沟里的杂草，一会六辆车都起火燃烧起来。

李显功看着肩挑背扛马拉驴驮的人流，对田参谋长：“参谋长，我们县大队就不到锦屏山了，今晚上我们计划袭击黄村站，抢出另一车皮物资，然后乘夜送上锦屏山。”

田参谋长：“那我再带人到山下来接你们。老李，再见。”随着运送队伍而去。

李显功：“发信号让范文祥中队撤下来，回燕岭镇。”

夜里，李玉昆、李显功带着队伍来到黄村货运站外边。

李显功察看周围的布局后安排行动：“志强，你们中队负责警戒和阻击敌人，范文祥中队负责帮着装车，现在就动手，快。”

李志强带着中队利用岔道的路基散开，向车站方向瞄准。

李玉昆、李显功和范文祥带着两个队员走向货运值班室。

值班室里，三个货运值班员在灯光下打着瞌睡。

李玉昆五人闯进来。范文祥看着睡着的三个人：“起来，起来。”

三人睁开睡眼惺忪的眼，看着五个带枪的人站在面前，脸现惊恐神色。

李玉昆对货运室值班人员：“你们不要怕，我们是八路军县大队，今天是来取鬼子运到这里的物资，不会伤害你们中的任何人。快带我们过去。”

三个值班员看着李玉昆五人，互相看了看，坐着不动。

李显功看了三人的动作，向范文祥使个眼色。

范文祥掏出手枪上前对着三人：“你们三人为鬼子办事还挺坚决的，你们能挡住不让我们夺取鬼子的物资吗？别给你们留情不知情。快带我们过去。就你了。”把其中的一人揪起来。

被揪人：“我没有钥匙，去也没用。”用眼看看胖子。

范文祥用枪指着胖子：“把钥匙交出来，再磨磨蹭蹭，把你作为汉奸办了。”

胖子不情愿地掏出钥匙交给被揪起来的值班员。

李显功示意两个队员看住两人，跟着值班员出去。

灯光下，李玉昆指挥着队员和民兵从仓库里扛出一包包被装装上马车。马车夫帮着装车。

一侧，李显功询问着来开门的值班员：“那个胖子是干啥的，你们咋这么怕他，都要看他的眼色行事？”

值班员：“那胖子是站长的小舅子，才来不长时间，可啥都要说了算，所以我们也不敢和你们太近乎了，免得被他报告了，吃鬼子的亏。”

李显功：“是这么回事。胖子叫啥名？”

工人：“叫马有才。”

远处铁路上，一列货车驶过。

队员和民兵们紧张地扛着包，装着车。

李志强和队员们伏在路基边，枪口朝着车站站台，警戒着。

鬼子的装甲巡路车开过来，探照灯向车站的各个方向和角落扫射着。灯光从埋伏在路基下的队员们头上掠过。又把灯光聚到货运室和货运仓库后墙上照过来，没有发现问题突突地开走了。

队员们的枪口瞄向装甲车，随装甲车的行进移动着。

李玉昆从仓库里走出来：“全搬完了。范队长，给志强队长发信号，收队。”

李显功看着范文祥把另两个货运员也押过来，上前几步对胖子：“马有才，你脱离了民兵队，跑到这里干上铁路了，我本来要严肃处理你，念你这次的表现，给我们送了这么准确和及时的情报，让我们顺利得手，对你就既往不咎了。以后有你这个关系在这里，鬼子有运输到这里的军用物资，也像这次一样，及时的告诉我们。这次为了让你在鬼子面前轻松过关，咱要假戏真做一番了。”

两个值班员很认真地听着李显忠的话。

胖子莫明其妙地：“我，我……”

李显功：“你放心，只要你死不承认，鬼子不会要你命的。”对范文祥：“把马有才捆结实点，别让鬼子怀疑他。把三人都捆上，押在仓库里。咱们也该走了。”

范文祥和队员把三人绑起来。范文祥用力地捆着马有才。把三人推进仓库。

李志强带中队过来。李显功：“志强，范队长中队装车累了，由你们中队把运输队护送上山，再护送回来。”

李志强：“是。”对队员们：“护着车队，出发。”

马车启动，队员们跟着向前走去。

                          （一零四）

团部里，李显忠、叶政委、田参谋长说着话。

叶政委欣喜地：“绣江县大队还是真过硬，受领的任务就能完成。这次不仅劫下了鬼子的被装，还消灭了鲁中鬼子的运输队。省城的黑田又该暴跳如雷了。”

田参谋长：“绣江县大队的内线情报做的好，显功同志受领了任务后又做了大量的工作，他们功不可没。”

李显忠：“我也没想到他们这么顺利地完成任务。看来咱们对他们的能量确实是低估了。对绣江县大队，还可以压更重的担子。”

张参谋进来，把一张纸交给李显忠：“团长，这是统计的这次截击来的被装数量，棉衣裤四千二百五十件，军大衣一千八百件，军毯二千一百件，全部是新品。”

李显忠看着纸上的数量：“这次行动，基本上解决了军区机关和咱们部队人员的换装。政委，我建议，以鲁中专区工委的名义，对绣江县大队给予嘉奖令，通报到全区。激励其他大队和部队的斗志，把各项工作做的更好。”

叶政委：“我同意。是不是把棉衣军毯也给绣江县大队一部分。”

李显忠：“都给部队吧。他们有办法解决自己的吃穿问题。”

龟田接着电话：“什么，黄村站的货运站让土八路给劫了？你的说，劫去了什么东西？什么，皇军的被装物资？昨天的没有运完，夜里被劫持光了，八格，你们车站是干什么吃的，夜里被劫持现在才报告。八格，八格。”生气地把电话狠狠地扣下。“土八路，无孔不入。哼。”

电话铃声又响，龟田拿起听筒不耐烦地：“喂，说话。”

电话里黑田的声音：“龟田少佐吗？”

龟田立即起立立正：“司令官阁下，我是龟田，请你训示。”

黑田坐在办公椅子上，脸色非常严肃地对着电话筒：“龟田君，土八路袭击了皇军的运输车队，这事你知道吗？”

电话里龟田的声音：“报告司令官阁下，这消息我还不知道。”

黑田：“我接到鲁山三木少佐的报告，昨天，土八路在你们绣江县的东南部山区公路上，伏击了皇军从黄村站运输被装物资到鲁山的车队。他们到出事现场发现，车上的物资全部被抢走，司机和押车的二十四名皇军被杀，运输汽车被推进山沟里烧坏，皇军遭受了惨重的损失。”

电话里龟田的声音：“司令官阁下，我正要向你报告，因为昨天的物资没有全部运走，土八路夜里又袭击了黄村站货运仓库，把皇军的所有被装统统劫走了。”

黑田：“什么，还有物资被抢走，八格。龟田君，我们的‘飓风行动’土八路被消灭的几近绝迹，可才一年多的时间，你让土八路又发展壮大起来，力量比过去还大，你当大队长以来毫无建树，眼看着土八路攻城掠地，你却无能为力，每次和土八路交火，你都损兵折将，再这样下去，我要免去你的职务，还要把你送宪兵队受处罚。我给你调一个中队去，赶快想办法遏制土八路的泛滥。”生气地扣下电话。怔怔地想着事。

龟田立正站着，手里握着电话：“哈依，哈依。”惊慌而又兴奋地放下电话。来回踱着步想着事。对外喊着：“勤务兵。”

一个鬼子兵进来，立正站好，听着龟田吩咐。

龟田：“你叫于队长来，我有事找他去做。”

勤务兵“哈依”一声出去。

龟田又来回走着，又到地图前看了半天，思考着坐回椅子上，拿起笔边思考边写着，时而眉头紧锁，时而暗自微笑。

晚上，严翠萍在灯下看着书，敲门声，严翠萍过去开门，李志强进来：“翠萍。”

严翠萍惊喜地：“回来了？”把门掩上。

李志强高兴地：“这次截击了鬼子的运输队，又袭击了黄村货运站，抢夺了两车皮的被装物资，咱八路军过冬的棉衣没有问题了。任务总算完成了。”

严翠萍：“看你高兴地，快坐下歇歇。”给李志强倒水。

李志强坐到椅子上：“把李美娟送走了？”

严翠萍有些醋意地：“前天下午就送走了，你交代的任务我能不完成吗？志强，李美娟咋跟你联系上了，你得跟我说说。”

李志强惊奇地：“啥联系上？”看着严翠萍不自然的样子，“我跟李美娟根本就不认识，是我一个朋友介绍才认识的，这次她是受朋友所托来找我办点事的。”

严翠萍：“你这个朋友是不是秦学普啊？李美娟就听秦学普的，这次来和我说秦学普答应和她好了。秦学普找你办事，他当着日本人的翻译官，不方便来，就让李美娟来找你联系，是不是这样？”

李志强若无其事地：“你瞎猜到哪里去了。为了凤茹，秦学普对我恨之入骨，他能跟我联系？他现在当着鬼子的翻译官，正春风得意，我能把他拉过来？他爹是大汉奸，他能背叛家庭跟着咱八路军县大队走？所以你猜不着，也不应该猜。”正色地，“咱八路军的保密纪律不是规定不该问的不问，不该说的不说吗？”

严翠萍一撅嘴：“如果李美娟已经威胁到我的利益，我也不该问的不问，不该说的不说吗？”

李志强劝说着：“李美娟只是替朋友来找我办点事，我还把她交代给你，这咋能威胁到你的利益，你对自己对我就这么没信心吗？”

严翠萍：“信心是有，但我也不能不做防备。”

李志强调侃地：“你呀，以小人之心，度君子之腹，怪不得孔圣人曰‘世上唯女子与小人，难养也。’”

严翠萍：“你说啥？”过去捶打着李志强的胸膛，继而扑进李志强的怀里。两人亲吻起来。

李玉昆、李显功、谷丰、于曼各自坐在自己的位置上工作着。

李显功打着舒身，无限感慨地：“完成了这次截击鬼子被装的任务，身上就像卸下了千斤担子，轻松多了。”

李玉昆笑着：“大队长是闲不下来的人，才轻松下来，就感慨万端了。”

谷丰：“八路军部队的被装问题解决了，咱们自己队员的还要想办法解决，去年冬天有些队员的棉衣就已经成棉花球了。”

李玉昆：“咱们队员的问题，咱们自己想办法解决。于部长，再过一个来月就进入冬闲阶段了，你计划的党员干部教育培训可以预做计划了，群众闲，咱们永远闲不下来。”

于曼：“我马上着手准备。李书记，嫂子生孩子三天你就出来了，这又三四天了，你该回去看看了。嫂子知道你忙不说啥，可别让乡亲们说你不近人情。”

李玉昆：“有那么严重吗？如果没有大事，我回去看看也行。家里的工作就拜托你们，我明天赶回来。”

三个小队的鬼子兵全副武装地站在操场上。龟田、中村、吉野、张守业、秦学普看着列队的鬼子兵。

龟田过去，从头走到尾，不住地拍着鬼子兵的肩膀和胸脯，高兴地不住地“哟西。”然后走到队列的中央前，用激昂的语气煽动着：“我欢迎你们来绣江，这里土八路大大的有，你们大有施展身手、勇敢杀敌、建功立业、报效天皇的机会。”

鬼子队列里发出不太整齐的“哈依”声。

龟田把中村、吉野、张守业、秦学普一一介绍给鬼子兵：“我给你们作介绍，这位是中村中队长，这位是吉野中队长，这位是皇协军的张守业大队长，这位是秦学普翻译官。”

四人被介绍时向鬼子兵分别致意。

龟田：“三个小队的皇军，稻川小队和竹下池小队归中村中队，清水小队归吉野中队。中村队长和吉野队长把部队带去安置，随时准备执行任务。”

中村和吉野下口令把队伍带走。

龟田：“张大队长，土八路袭击了我们修据点的工地，截击了皇军的运输队，抢去了皇军的被装，他们的行动是越来越猖狂，已经到了我无法容忍的地步，现在皇军增兵了一个中队，我要给土八路一点颜色看看。”

张守业：“土八路的羽翼已丰，在他们占据的地盘上，武装力量已经很强，并且有老百姓的支持，我们已经很难对付他。我认为现在应该相安无事，待有机会时再给他致命的一击。”

龟田：“不，不，发生的这些事，黑田司令官已经很不满意，我再对土八路采取容忍的态度，按兵不动，我要犯非常严重的错误。张的，我考虑了一个计划，我要给土八路一个有力的打击，你再帮我谋划一下，你跟我去办公室。”带领张守业和秦学普向办公室走去。

办公室里，龟田从桌子上拿起自己拟定的计划交给张守业：“你的看看，帮我出出新的主意。”

张守业推开递过来的材料：“我不懂日文，看不懂，少佐还是说说你的计划吧。”

龟田：“司令官给我增了兵，也要看我的行动了。我计划用咱们的优势兵力，第一步，把铁路沿线的据点修好，保护铁路线的正常运输。第二步么，等第一步结束了我再作部署吧。”

张守业：“这是确定了的部署，照着落实就行。”

龟田：“我计划每个据点的皇军也安排为十人，我要下决心把铁路南的八路和铁路北的土八路隔离开。铁路北的土八路休想再运一粒粮食过铁路。”

铁路边，鬼子和皇协军又接着修建据点，皇协军从附近的村里扛来木头和门板，十几个民工干着活。

鬼子兵持枪站在最高处，向四处了望警戒着，监视着干活的民工。

远处隐蔽处，县大队队员侦察着鬼子修据点的情况。

公路上，三辆摩托车向工地驶来，车上坐着龟田、中村和张守业。为了防止出现意外，督促施工进度，龟田、中村、张守业时常过来察看修建情况。

逢集的日子，李志强进城来，和秦学普坐在城隍庙的台阶上说着话。

秦学普高兴地：“没想到你们这次袭击鬼子的运输队和抢劫黄村站的被装仓库，干的这么漂亮，这套组合拳简直把鬼子打懵了。”

李志强诚恳地：“学普兄，是你让表嫂送去的情报太及时了。接到情报，咱们县大队立即部署，实施了这次行动，把日军大本营给鲁山和莱城鬼子的服装全劫走了。八路军鲁中分区给咱们县大队发来了嘉奖令，特别提出对内线提供情报的同志表示感谢和问候。县大队领导这次给你记了一次功，只是你的事不好公开，让我转告你，祝贺你。并向提供情报的铁路上的同志感谢。”

秦学普有些激动地：“凡是我能做到的，我一定尽心竭力地去做。你们截击了鬼子的运输车队后，黑田对龟田可是大发雷霆，龟田又报告说黄村站仓库里还没有来得及运输的被装也被劫了，黑田更是气的暴跳如雷，大骂龟田是饭桶是蠢猪。但还是给龟田派来了一个中队的鬼子，龟田欣喜若狂，立即组织对铁路沿线据点的施工，等据点修好后，还会有针对你们的军事行动，你们要早点做好准备。特别是鬼子增兵，你们可得重视。”

李志强：“咱们的侦察员也侦察到鬼子又开始修据点了，并且在警戒施工区的兵力里，鬼子兵明显多了，现在又从你这里得到了证实。前段我们袭击了修据点的鬼子和皇协军，认为他们会放弃这项行动，看来鬼子兵多了，对维护铁路安全也看的太重了。咱们还是要在他的铁路线上做文章，才能给鬼子致命的打击。”

秦学普：“你们袭击后放回来的两个鬼子兵俘虏，龟田在鬼子和皇协军的队列前，逼迫他们自杀，一个自杀身亡，一个自杀没死，龟田开枪把他打死了。这事在鬼子当中引起了不小的震动。”

李志强：“咱们释放鬼子俘虏的目的，也就是想看看鬼子的态度，促使鬼子内部分化，瓦解鬼子的斗志，也让他们看看咱八路军、咱中国人的胸怀。”

秦学普：“可鬼子的本性是难改的，对他们不能寄托太大的希望。”

李志强：“经过这两三年的较量，鬼子的习性咱也摸的差不多了，他对你们这些帮他做事的人，也持着不信任的心理。你出来的时间太长了，咱们走着说吧。”

秦学普也起来，两个人向外走去。

                          （一零五）

绣江境内的铁路沿线，修了三个大据点，据点里修了两层高的炮楼，四周围起了围墙，每个据点里住上了十个鬼子和一个班的皇协军，炮楼上插着鬼子的太阳旗，一个鬼子站在炮楼顶上站岗。鬼子对铁路的控制加强了。
李玉昆和李显功召开会议向县大队的中队长和各区的区长书记、区队长通报情况，安排工作。

李显功：“据得到的情报，在咱们袭击了鬼子的运输队后，黑田给绣江县增援来了一个中队的鬼子，使鬼子的力量增加到三百多人。现在铁路沿线的据点和炮楼已经修好，一是加强了对铁路线的控制和保护，二是割断了咱们铁路北和路南的联系。这次燕岭镇的周书记来就感觉到不方便了。前几天我们一直想打掉它，或是骚扰的他们干不下去，可这次鬼子派了重兵防守，使我们没有逮到下手的机会，只有以后慢慢地寻找机会干掉他了。”

王三福：“趁夜里偷袭过去，拔了这几颗钉子。”

范文祥：“不好靠上去，咱们能不能安排好射手，隐蔽起来向鬼子打冷枪，一个一个地消灭他？”

李显功：“现在鬼子刚增兵，正在兴头上，我们还是暂避锋芒，在有利于咱们的时候再给他重重地一击。现在各中队和各区要做的，就是要防止鬼子的偷袭，最容易出事的还是沙集区，你们要重点防范，其次是燕岭区。县大队三个中队在适当时机要打击一下鬼子的敏感神经，破坏铁路线，咱这里也让它瘫痪几天。”

李玉昆：“除了大队长部署的工作和提出的要求外，咱们县委要对党员干部进行培训，提高党员干部的素质和领导能力，这也是我们巩固根据地、做好各项工作的基础性工作。各区和县大队的干部分两批进行，你们回去后认真计划一下，把工作和参加培训的人员合理分配，保证所有的党员干部都能参加一遍学习。第一批参加学习的定在五天后开课。周振东同志和李志强同志商量好，由志强中队接你们参加培训的人员过铁路。”

鬼子兵营会议室里，龟田召集中村、吉野、张守业、于四海、松尾、秦立本、刘宗敏、秦学普开会布置任务。

龟田：“各位都知道，土八路偷袭了皇军的运输队，又抢劫了黄村站货运仓库，把皇军还没有来得及运走的被装统统劫了去。我派于队长到黄村站调查，虽然土八路使了离间计，也没有发现与土八路有联系的人，这事已经过去，龟田司令官不追究了，我们也不再追究，我们就把全部的心思放在对付土八路上。我计划三步走，现在已经走了第一步，就是在铁路沿线修筑据点，严守铁路，既防止土八路的破坏，保护铁路运输的畅通，又能起到分割南北土八路的作用，切断八路和土八路的联系。第二步，我要出重兵袭击土八路的占领区，一是消灭土八路的武装，二是得到咱们需要的粮食。我要把他们的房子烧光，把他们的粮食抢光，把土八路武装和靠向八路的百姓杀光，让土八路的占领区比咱们还要困难。在这个基础上走第三步，对土八路占领区实行经济封锁，不让一滴油、一盒火柴、一根针、一条线，流进土八路的占领区。实施第二步作战计划，守城的部队安排皇军一个小队，皇协军一个中队和警察局，其他部队和于队长的特务队统统出动。我要给土八路一次致命地打击。”

中村高兴地：“少佐阁下，这个计划大大的好，我们大日本皇军决不能输给土八路。”

吉野：“少佐阁下要实行的三光措施，好。我们给老百姓制造困难，老百姓的困难就是土八路的困难，他们困难了，我们就有机会消灭他。”

张守业：“少佐，这样的办法未必好，土八路占据的地域广阔，随地都安排了暗哨，防范严密，他们就像游在水里的鱼，我们很难抓到他们。如果我们不小心中了土八路的埋伏，后果更是不堪设想。”

龟田：“不管怎么说，我已经下了决心，一定要把土八路的占领区搅乱，要给土八路一个狠狠地打击。皇军和皇协军白天准备，晚上展开行动。张大队长，你留下来守城，城里的部队由你统一指挥。”

深夜，三星高照，一队队鬼子和皇协军部队行进在大路上。

十字路口，龟田一挥手，中村带着一队鬼子和皇协军向左拐去。吉野带着一队鬼子向右拐去。龟田带着一队鬼子、夜袭队和皇协军向正前方村庄走去。

不远处一声枪响。远处又是一声枪响。

龟田：“快快地，包围前面的村子，不放一个人出村。快快地。”

鬼子兵、夜袭队和皇协军向前急跑着，把村子围了起来。龟田大叫着：“冲进村去。抢、杀、烧，快快的，快快的。”

鬼子兵、夜袭队员和皇协军士兵猫着腰慢慢向前冲着。

村里射出了稀疏的子弹，其他几个街口也传来了枪声。

龟田：“机枪，机枪的干活，射击，其他人，跟着冲进去。”

一个皇协军士兵端着机枪边扫射边向前冲着，后面跟着夜袭队和皇协军士兵，打着枪，扔着手榴弹冲进了村子。村子里到处响起激烈地枪声和手榴弹爆炸声。

龟田站在村子的十字路口，指挥夜袭队和皇协军砸门，把睡觉的乡亲们赶起来。全村里到处响着砸门声，夜袭队和皇协军的喝斥声和大人孩子的吵闹哭喊声，以及被杀害的喊叫声。附近的村庄也传来枪声、爆炸声和狗叫声。

一个皇协军小队长跑来：“报告太君，十几个民兵冲出庄跑了。我们打死了两个，我的兄弟也死了两个，伤了四个。”

龟田：“跑了，哼，他们一会会回来的。你的带人到各家搜粮食，快快的。”

小队长：“是。”转身跑去。

夜袭队和皇协军从一家家背着粮食出来，鬼子兵又到处放火烧房子，远处近处的房屋着起了大火。

村外传来激烈地枪声，龟田带着鬼子兵、夜袭队和皇协军向村外跑去。

枪声还在激烈地响着，几个村子都燃起冲天大火，远近的村子里传来女人和孩子的哭叫声。

龟田指挥着鬼子和皇协军向打枪的地方猛烈开火，机枪向前面扫射着，手榴弹也在这边和那边爆炸。一会枪声稀疏下来。

鬼子小队长跑过来报告：“报告少佐阁下，十六个土八路被打死。”

龟田：“向前面那个村，开路。”

鬼子兵又向前面的村庄打去。

李志强、周老根带着三十来个队员向前走着，队员中有两人背着炸药包，还有一人扛着一根长竹竿。

李志强带着队员们来到铁路边，伏在壕沟外，观察着铁路上的动静。

远处，黑暗中的大碉堡里发出微弱的灯光，整个铁路上静悄悄地。

李志强从队员手中接过竹竿，撑在沟里，用脚一蹬沟沿，跃起跳过沟去。随手把竹竿推过来。

两个背着炸药包的队员也利用竹竿越过沟去。

李志强帮队员卸下炸药包，两个队员拉开距离，扒开路轨下的石子，把炸药包安放到铁轨下，把导火索从铁轨下引出来。准备就绪。

远处，火车头上的灯光照射过来。映的碉堡清晰可见。

李志强：“点火，快。”

两个队员把导火索点燃，两条导火索喷着火星燃烧着。

李志强：“快，跳过去。”

两个队员跳过壕沟，李志强也随着跳过壕沟。招呼队员们向远处撤去。

一列长长的货物列车快速地开过来。距爆炸点越来越近。

一团火光闪烁，一声沉闷地巨响，炸药包在火车头前爆炸，炸起的石子和枕木横飞，沉重地机车立即脱轨向前栽去，停在路基上。后面车厢的惯性也大部分脱轨，有几节冲入了壕沟。

第二包炸药又接着在车厢下爆炸，把铁路和车厢炸毁。

队员们脸上露出欢欣的笑容。

李志强：“快，过去看看运的啥东西，有棉衣服抢出来，其他的给他放把火。然后选择有利地形，再打碉堡里出来的鬼子。”

一列空车皮，队员们看着有些失望。队员们在各节车皮里放火。

铁路上脱轨的火车厢里有的冒着烟，有的已经着起熊熊大火。几个队员还在放着火。

李志强和队员们隐蔽在路边。

二十多个鬼子和皇协军，有的从土路上，有的顺铁路向出事的火车跑来。

看着越来越近的鬼子和皇协军，李志强一声打，队员们把密集的子弹射向鬼子和皇协军，十几个被打死，其他的有的向回跑，有的卧倒在铁路上，有的跳进壕沟。

队员们向伏在铁轨上的鬼子射击着。

夜色里，赵春水指挥着队员们向小村里射击着，死死地堵住了村口。

村口，鬼子的机枪喷着火舌，火光中。一队鬼子在机枪的掩护下要冲出来。

赵春水：“一定要把这股鬼子和皇协军消灭在村里，打，不让鬼子冲出来。”

队员们机枪步枪手榴弹一起打向街口，向外冲的鬼子被消灭在街口。

鬼子的机枪仍然向外扫射着。

一侧，其他村的鬼子和皇协军打着枪向这边包抄过来。

赵春水看看从两侧冲过来的鬼子，下令：“鬼子包围上来了，快撤。”

队员们利用水沟，向后撤下来。

龟田带着鬼子和皇协军追出村来，和中村、吉野的鬼子汇合在一起。

龟田：“土八路的跑不远，我们快追，追上他，消灭他。”

吉野和中村带着鬼子部队向前追去，龟田带着皇协军和夜袭队紧跟上去。

赵春水带着队员们顺大路向后撤退。后面的队员赶上来报告：“队长，鬼子追上来了。”

赵春水：“今天是鬼子大部队出动了，快撤到前面河沟里，利用地形阻击鬼子，董队长，你快回区里组织干部们转移，到湖里去，我们在这里阻击半个钟点也撤到湖里去。快。” 

董其文：“好，我马上去。你们也快些撤下去。”

赵春水指挥队员进入河沟。队员们伏在河堤上，枪口对准了大路。

趾高气扬的龟田带着吉野、中村等鬼子和皇协军返回军营。两辆马车上载着抢来的粮食，有的士兵牵着猪牛羊，有的鬼子兵刺刀上挂着鸡鸭兔子。

龟田对部队：“统统地去休息，准备晚上执行新的任务。粮食运到仓库。”

鬼子兵和皇协军一队队地向宿舍走去。赶车的皇协军把车向后面赶去。

龟田有气无力地向自己的办公室走去。

“少佐阁下，少佐阁下。”张守业的喊声从后面传来。

龟田停步转身，看着跑过来的张守业。

张守业急匆匆地跑来：“报告少佐阁下，今夜里土八路出动，炸毁了绣江至黄村间的铁路，一列货车脱轨颠覆，土八路还放火烧了车上的物资，打死了从田庄据点前去察看情况的七个皇军和九个皇协军。现场我和松尾小队长都看了。松尾小队长已经和省城联系，派大型机械来清理道路。”

龟田：“八格，土八路又出动了。”紧皱着眉头：“张大队长，我们有什么办法能遏制住土八路的攻击呢？难道说我们在铁路上投入的力量还不够？”

张守业无奈地摇着头。
李玉昆、李显功、谷丰、于曼听着李志强汇报炸铁路的情况。

李志强：“队员们追赶着鬼子和皇协军的败兵，要把据点一举夺下来，我觉得咱们先前没有计划，光凭队员们的勇气和热情不行，就放弃了，带着队员们回来了。这次行动没有伤亡。”

李玉昆：“好，这次又够龟田喝一壶的了，看他咋向黑田交代。”

李显功：“这次铁路至少要瘫痪两天，加上一列车的损失，鬼子这次的损失是够惨重的。我们还要计划几次这样的行动，给鬼子造成铁路运输的困难和供应的紧张，就是对全国抗日战场的支持。我们也许能就地解决棉衣问题。”

谷丰：“只是这次行动后，鬼子会把主要兵力集中到铁路线上，我们下次行动的难度就大了。”

董其文带着一个队员急冲冲地进来：“李书记，各位领导都在啊。我来报告紧急情况。”

李玉昆：“董队长，发生了啥事。”

董其文：“鬼子袭击沙集了。鬼子出动了大部队，分成了三路，对沙集的村庄实行推进式清剿，三路鬼子进村后就抢杀烧，半个钟点村庄就变成了火海。我们区小队接到鬼子袭击的消息后赶到胡家村，把正在杀人放火的鬼子和皇协军堵在村里，正要发起攻击的时候，鬼子的另两路包抄过来，我们撤到引水河利用河堤抗住了鬼子的进攻，天快亮的时候鬼子撤走了。这次被杀的乡亲有二百多人，民兵死伤了五十来人，刘官、南胡、余家三个村的房子几乎全部被烧，其他被鬼子袭击的六个村也被烧了一半多。日用的口粮也被鬼子抢去。现在赵书记正带着队员们掩埋被害乡亲们的尸体，调查受损失情况。” 

李显功：“小鬼子，卑鄙，对手无寸铁的老百姓下毒手。我们推测着鬼子要报复，可没有想到他们用这种残忍的办法对付老百姓。”

谷丰：“这也许是鬼子想用这种办法激怒咱们，要和咱们来一场决斗。”

李玉昆：“出了这么大的事，我要到沙集一趟，一是安慰乡亲们，二是和沙集区委一起想办法解决乡亲们的生活困难。”

李显功：“去是必要的，还要做的是，鬼子一朝得手，还会采用不同的方式继续进行袭击。沙集区遭袭后，燕岭区也是鬼子偷袭的重点目标。必须赶快通知燕岭区做好准备。李书记，鉴于发生了这么大的事，我建议咱们的培训班推迟，首先解决打击鬼子偷袭的问题。”

李玉昆：“培训班可以推迟。对沙集区的困难问题，咱们也考虑个方案，我了解了情况回来后咱们再研究决定。”

李显功：“李书记带一中队去，重点是夜里布防。二中队守卫三官镇，重点在浮河桥上警戒。志强带一部分人去燕岭镇，协助周书记布防，不能再吃鬼子的亏。东阳镇那边我马上去部署。”

谷丰：“我随李书记去沙集吧。沙集无险可守，防守起来难度很大，我去协助赵书记一段时间。”

李玉昆：“那咱们事不宜迟，马上行动。”

